«Ахыска»
Түрік этномәдени орталығының газеті «Ахыска»  2000 жылдан бастап шығарылады.  2007 жылы ҚХА Республикалық қоры   азаматтық әлем мен ұлтаралық келісім мәселелерін жазып көрсету бойынша БАҚ арасында өткізген конкурста  I орынға ие болды. Газет қазақ, түрік және орыс тілдерінде шығарылады. Газетте “Қазақстан халқы Ассамблеясы”,  «Спорт», «Тарих», «Поэзия», «Шоу-бизнес», «Балаларға», «Тұлға», «Мемлекеттік және түрік тілі сабақтары», «Дін», «Дөңгелек үстел», «Қонақ», «Ресми бөлім» (Мемлекет басшысының кездесулері, сөйлеген сөздері, Жолдаулары жарияланады), сондай-ақ «Қазақстан жаңалықтары», «Түркия жаңалықтары», «Түркі әлемінің жаңалықтары» және «Әлемдік жаңалықтар» деген айдарлар бар.
«Ахыска» ҚХА этномәдени орталықтарының басылымдарымен  («Коре ильбо», «Уйгур авази», «Украиньски новини» және т.б.), “Достық» журналымен және Қазақстанда шығарылатын басқа да газеттермен және  журналдармен ынтымақтастық қатынас орнатқан.   
«Ахыска» қазақстандық этностар арасында этносаралық қатынастарды нығайту бойынша үлкен жұмыс жүргізіп, әртүрлі ұлт өкілдерінен шыққан көрнекті тұлғалар туралы материалдарды үзбей жариялап тұрады.  
«Ахысканың» бас редакторы - Ровшан Мамедоглы неғұрлым жақын танысу, этнобірлестіктердің қызметтері туралы ақпарат алмасу үшін барлық этноБАҚтарды біріктіруді ұсынды.    
Газет таралымы 2015 жылы  2550 дана болды.
Байланысу жолдары: тел.: 8 727 3572410 (факс), 3572415,
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