Пресс – релиз II заседания республиканского Совета матерей
Ассамблеи народа Казахстана.
Астана, 26 октября 2015 года

Цель заседания — сохранение и укрепление семейных ценностей как фундамента укрепления и развития казахстанской идентичности и общенационального единства.
В ходе мероприятия были рассмотрены вопросы: «Роль Советов матерей АНК в формировании казахстанской идентичности», мастер-классы «Хорошая семья — успешный человек»: «Наука взаимоотношений», «Кризис поколений: отношения старших, равных, младших», «Здоровые женщины — здоровая нация».
В рамках мероприятия также была организована ярмарка социальных проектов региональных Советов матерей, демонстрирующая инициативы, основные направления и достижения Советов.
Заключительным мероприятием Совета стало участие в молодежном фестивале «Бірге өмір сүру», организованно МОН РК в рамках Года АНК.
Итогом Совета стали практические рекомендации по совершенствованию деятельности Советов, повышению их роли в реализации общегосударственных задач, укреплению общественного согласия и общенационального единства.
В практических рекомендациях одним из основных направлений является развитие взаимодействия Советов с государственными органами и институтами гражданского общества.
Участники: 
- члены Ассамблеи народа Казахстана, 
- депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан;
- представители  региональных Советов матерей АНК;
- представители этнокультурных объединений;
-представители неправительственных организаций, специализирующихся в области сохранения семейных ценностей, гендерной политики, охраны материнства и детства;
- многодетные матери, семейные детские дома и патронатные семьи;
- представители СМИ.
Партнеры:
- Национальная комиссия по делам женщин и семейно-демографической политике при Президенте РК;
- Министерство здравоохранения и социального развития РК;
- Министерство образования и науки РК;
- Министерство культуры и спорта РК;
- Фонд Ассамблеи народа Казахстана.
Актуальность:
[bookmark: _GoBack]В целях эффективной реализации основных положений Плана Наций – 100 конкретных шагов «Современное государство для всех», Ассамблея народа Казахстана включилась в реализацию общенационального проекта «Большая Страна – Большая Семья», которая призвана укрепить казахстанскую идентичность и создать условия для формирования целостной гражданской общности. 
Стержнем любого народа является семья. Именно в семье сохраняются, преумножаются и передаются из поколения в поколение обычаи народа и его традиции. Наше общество заинтересовано в духовно прочной семье, способной вырастить физически и нравственно здоровых детей. Именно поэтому, Ассамблея народа Казахстана придает важнейшее значение продвижению семейных ценностей и традиций среди молодежи. Будущее казахстанской семьи во многом зависит от того, какие семейные ценности будут усвоены современным поколением.
Ожидаемые результаты и итоги:
- активизация роли Советов матерей в реализации политики Главы государства по формированию общеказахстанского единства в рамках национальной идеи «Мәңгілік Ел»;
- вовлечение Советов матерей АНК в реализацию общенационального проекта АНК «Большая Страна  – Большая Семья»;
- повышение статуса и роли Советов матерей АНК в пропаганде ценностей брака и семьи;
- укрепление взаимодействия Совета матерей АНК с благотворительными организациями Казахстана.
