«100 новых лиц Казахстана»

Основной целью стартовавшего проекта «100 новых лиц Казахстана» является модернизация общественного сознания путем популяризации и информационного продвижения в обществе идеи успешности, конкурентоспособности, культа знаний на примере конкретных людей, внесших за годы независимости определенный вклад в развитие современного Казахстана. 
При запуске проекта было подчеркнуто, что это будут истории наших современников, чей жизненный путь является примером для подражания. Кроме того, наших героев должна отличать от других их  постоянное стремление к саморазвитию и самообразованию.  И, конечно же, реализация такого рода проектов направлена на популяризацию положительных образов среди широких масс населения.  
В жизни каждого из нас встречались такие люди. Поэтому не удивительно, что многие загорелись идеей предложить определенную кандидатуру. Я подумал так: раз проект называется «100 новых лиц Казахстана», кандидатами не должны быть медиа-личности, которых и так все знают. Стране нужно показать новые лица, ведь не зря так называется и сам проект.
Еще хотелось бы подчеркнуть важность проекта для всего Казахстана в целом. Ведь по результатам проекта мы узнаем об уникальных личностях, которые своим ежедневным трудом творят будущее. Их история успеха, их жизнь и деятельность должны стать примером и мотивацией для молодого поколения. В век глобализации, когда вокруг так много жестокости, насилия, когда духовные ценности утрачиваются и деградируют – это очень важный шаг. Потому  что, молодежи предоставится возможность выбора по какой дороге ей идти. И я верю, что молодежь будет стараться брать пример с героев нашего времени, которых мы отберем и стремиться к самосовершенствованию.
Среди корейского этноса многонационального Казахстана очень много заслуженных людей, которые внесли свой значительный вклад в развитие страны и являются известными деятелями, популярными личностями. Но мне хотелось бы познакомить наше общество с теми, о ком еще мало кто знает, например, с одним молодым, еще не именитым, но целеустремленным человеком – лидером корейской молодежи. Его зовут  Денис Ким.  
В 2006 году благодаря активной деятельности в Молодежном движении корейцев Казахстана, Денис Ким был назначен координатором проекта «Юный лидер». А в следующем году, во время путешествия по «Пути диаспоры», стал единственным активистом МДК, который проехал все 17 городов Казахстана. 
Он принимал активное участие в праздничных мероприятиях, посвященных 70-летию проживания корейцев в Казахстане, которые проходили в Алматы и Астане. Итогом всей этой плодотворной работы стало утверждение его на должности заместителя председателя Молодежного центра.  
На Форуме 10-летия Молодежного движения корейцев Казахстана, в возрасте 20 лет он стал самым молодым председателем в истории МДК и в этом же году возглавил ОО «Центр молодежных инициатив». 
В период работы в молодежном центре Ассоциации корейцев Казахстана он сумел сплотить команду единомышленников. Они реализовали большие проекты: Казахстанско-Корейский форум по изучению казахского языка; международный форум бизнесменов «Лидеры будущего»; Интеллект-шоу «Наш Казахстан»; создание системы мотивации и поощрений активистов; В 2013 году, в возрасте 26 лет, был назначен на пост вице-президента Ассоциации корейцев Казахстана, став опять же самым молодым вице-президентом за всю историю организации. 

В 2015 году Денис получил еще одно назначение в общественной организации – теперь он заместитель председателя Алматинского корейского национального центра.

В целом, главным идеологическим направлением движения стало открывать двери в перспективное будущее. МДК является своеобразной стартовой площадкой для тех, кто ставит перед собой высокие планки. Молодежь приобретает самый разносторонний опыт, начиная от делопроизводства, разработки проектов и их реализации до проведения крупномасштабных мероприятий. Как правило, после окончания ВУЗа у активистов МДК не встает проблема трудоустройства. И, как показала практика, молодые люди, прошедшие «закалку» в молодежном центре, динамично реализуют себя в самых различных сферах. 
Так как в проекте «100 новых лиц Казахстана» под успешностью понимается реализация казахстанской мечты, достижение роста на основе имеющихся личностных качеств, таланта, образования, усердия и трудолюбия. Я верю, что среди молодежи корейской диаспоры есть немало людей достойных быть включенными в список 100 новых лиц Казахстана.  
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