Вишняк Сергей Викторович,

заместитель Председателя Ассамблеи народа Казахстана

Откроем Казахстан вместе!
Хочу поделиться своими мыслями по претворению в жизнь положений статьи Главы государства - «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания». 
Главной целью для себя вижу сказанное Главой государства в последней строке введения к этой статье: - «стать единой Нацией сильных и ответственных людей». Точка! 

При этом главным словом определяю - «единой», ибо си́лы без Единства сложно достичь, а вхождение в тридцатку развитых государств должно стать результа́том единства. В будущее Нация с уверенностью может вступать именно будучи единой, с выработанной, может, и вы́страданной идентичностью.

Имея в фундаменте единство и идентичность, будет иметь нешуточный шанс на успех и заявленная конкурентоспособность при спокойном принятии трёхъязычия, и выработка прагматизма с опорой на «опыт и навыки предков». 
Елбасы дал старт программе «Туған Жер», верно определив её, как один из способов воспитания патриотизма, который, цитирую – «начинается с любви к своей малой родине». Логика бесспорна – без патриотизма единства не обретёшь. Патриотизм - нача́ло единства! 

Могло не быть городов, не устоялась культура и вера, но за землю свою люди встава́ли и станови́лись едины, и обретали историю, общих героев и вождей, общие могилы, наконец, и общий дух, аруах. 

Но у нас давно своя большая страна, и давно своя история, своя общая культура, и своё общее большое и амбициозное будущее. 
Президент определил переход логичный и естественный, и, главное, жизненно необходимый, из программы ТуганЖер, не останавливая её, в более широкую установку ТуганЕл, в любовь, патриотизм, а значит, единение в масштабах все́й великой страны. 

1. 100 новых учебников на казахском языке (сто лучших учебников мира с разных языков)

2. Единый стандартный вариант казахского алфавита в новой графике. 

3. Проект «Духовные святыни Казахстана».
4. Национальные информационные проекты «Современная казахская культура в глобальном мире»

5. Внутренний и внешний культурный туризм 

6. Проект телевизионной документалистики «100 новых лиц Казахстана»

Все это проекты ёмкие, требующие и времени, и тщательной проработки, но задающие вектор движения. Это каркас! А на пути он должен обрастать, наполняться деталями.
    О деталях.
Как цементировать нацию, как лепить единство, как воспитывать любовь к своей Родине, как возбуждать любопытство к каждому её уголку? Через повторение узнавания!
Как трактует нам Президент?: «Человек существо не то́лько, а порой не сто́лько рациональное, но и эмоциональное». Мы живем в мире природы, вещей, а также в мире символов. Порой име́ющих под собой предметную основу, порой не́т, порой рациональных, порой иррациональных, но ва́жных для человека. Дающих ощущение спокойствия, защиты, идентичности и единства,  ощущение состояния общности, любопытства и интереса узнавания своей страны. 
 Вспомните свои ощущения при виде изображения нашего герба, флага, священного шанырака, классического орнамента, узора кереге, даже звук домбры или кобыза, если ты увидишь или услышишь это где-то за границей. Всё! Ты уже не один, не потерялся, вот он, пусть не материальный, но кусочек Родины.

Так и внутри страны нам нужны общие, узнаваемые, а значит повторяющиеся, знакóмые и знáковые названия или изображения мест, которые ты видел или никогда не видел, но слышал, что они есть, а зачастую и не слышал, но вот теперь видишь, в своём городе видишь, или не в своём, но видишь каждый день и они становятся родными.
И так, возьмём названия улиц в наших городах и визуальные картинки, дающие представление о единой, большой стране. Их нет, или очень недостаточно. 
Для примера возьмём любой город страны. 
Я из Актобе, пусть будет Актобе. 
Так исторически сложилось, что улицы сейчас называют или переименовывают, в основном, именами местночтимых людей, батыров, именами которых в других городах не называют, или в лучшем случае дают имена людей, так сказать, общегосударственного масштаба, но зачастую сами улицы, как бы это помягче сказать, своим видом дискредитируют это имя. 
Нет ни памятника, ни мемориальной доски с описанием деяния или подвига, ни даже портрета на фасаде домов где-нибудь в начале улицы. 
Как-то всё стыдливо или для галочки. 
Имя у улицы есть, а лица нет! Реального лица! 

Из каждого города есть направления в сторону другого города Казахстана, но мало кто знает, допустим, в Актобе, в какую сторону (если ты не дальнобойщик) находится Шымкент, Орал, Актау, Алматы. 
Т.е. указатель на выезде из города стоит, но не́т Таразского, или Шымкентского тракта или улицы, с баннерами фотографий Шымкентских достопримечательностей, или красивых мест Шымкента, или домов отдыха, или  санаториев Шымкента. 
Актюбинцы,  оказавшись в Шымкенте, может, теперь захотев побывать в Шымкенте, увидят знако́мые по изображениям места, это будет уже частично знако́мый город. 
А шымкентцы, оказавшись в Актобе, будут иметь свои места́ для встреч в Актобе. 
Возможно, шымкентцы организуют «десант» в Актобе для закладки сквера или фонтана на своей улице в Актобе, или построят жилой дом по своему оригинальному проекту! 
Равно, как и Актобе этим же ответит. Не скрываясь. Вот они - Актюбинские строители, строят актюбинский подарок, на Актюбинской улице, в Шымкенте. Так и ответственность какая? Лицом в грязь не ударить! А рядом актюбинский сквер! 

Больше не́т улиц Парижской коммуны, а где улицы Казахстанского парламента (Мәжіліс көшесі)?  
Нет улиц Революции 1905 года, а улицы Экспо-2017? 
Такое событие, как не увековечить? Ведь есть же зна́ковые даты, даже в нове́йшей истории,  их надо оставля́ть в сознании людей! 

А где улица Казахстанских космонавтов? У нас ведь их не один и не три, как многие думают. Вообще-то Казахстан -космическая гавань  человечества! И здесь родились, либо учились многие космонавты, это наша история, чего нам стесняться? Думаю, во многих городах должна быть такая улица. 
Или проспект Казахской молодежи!? Наверняка, где-то есть «Молодёжная» улица, или уже переименовали? А Казахской молодёжи? Или Казахского Учителя, да с большой буквы, тогда и субботники приобретут дополнительный смысл!

Или сквер Выпускников? Каждый год, такое событие, у школьников начальной и средней школы, у студентов.

Не переулок Металлургов, который ждёт переименования, а у́лица Казахста́нских Металлургов или Казахстанских химиков, где есть предприятия металлургической или химической промышленности. Или Казахстанских врачей. Да соревнование, постоянно действующее между ними, чья улица зеленей?

О визуальных символах и изображениях других городов, зна́ковых мест, и сакра́льных в том числе, как говорит Елбасы.  Где они? В турагентствах? 
Так надо, чтобы туда человек зашёл. 
В интернете? Так это, если поищут в поисковике, а зачастую ищут не это. 
Эти изображения, причём качественные, фотографические, должны быть больши́ми, с подписью на трёх языках, на свободных фасадах и торцах зданий, мест в городах неиспользуемых хвата́ет, и  обязать рекламные агентства, что если на их конструкциях есть сегодня свободное место, так часто бывает, ну нет заказчика рекламы. Так вот вместо постоянной фразы  «Здесь могла бы быть ваша реклама», должно́ висеть изображение одного из культурных объектов нашей страны. Подчеркну - качественное изображение.

Потому что даже в день Астаны в городах вывешивают лишь графически-схематическое изображение «Байтерека», можно сказать, стилизованное, которое комментировать можно как угодно. 

А вот бутылка Кока-Колы стилизации не подвергается, и смартфон Самсунг тоже, наоборот, до мельчайших  подробностей копируется, увеличивается и преподносится, как смысл жизни. 
К ним, выходит, уважения больше? 

Повторюсь. Дом Министерств, Библиотека Первого Президента, памятники Улытау, мавзолей Кожа Ахмета Яссауи, Бекет-Ата, сакральные места Семиречья должны присутствовать во все́х городах. Большие качественные изображения!
До́лжно инициировать любопытство и привыка́ние к этим образам. Они должны становиться родными с детства. Такого эффекта не дают ни новостные репортажи, достаточно редкие и не всегда по теме, если только какое-то происшествие. Ведь улицы Астаны, Алматы чаще видим как? Или колодец открыт, или потоп, или авария. Ни открытки, которые не везде есть, и их ещё надо купить, ни даже селфи - фотография в инстаграм твоего знакомого, который побывал  в Бекет-Ата, но что такое инстаграм, что такое бесконечная лента фоток, которые как пришли, так и ушли, не то что человек не успевает проанализировать, он даже не запоминает, есть другие жареные новости.

Экспериментальным путем установлено. Висящая в нашем офисе в красивой раме красочная фотография комплекса Бекет-Ата сподвигла в течение 5 месяцев четырёх сотрудников посетить его. 
Двое, из которых потом повезли туда родителей и бабушек.  

Нали́чие изображений сакральных мест в кабинетах руководителей, в офисах, в торговых домах, с подписью на трёх языках должно́ стать хоро́шим тоном. 
Экспат, иностранец, нефтяник, работающий в Актобе, и уезжающий в пересменку домой, тоже должен захотеть посетить Тараз! Как этого добиться? Давайте думать!

P.S. Кстати, даже в Астане невозможно купить диск с гимном Казахстана или с «Менің Қазахстаным», с клипом, где Президент поёт гимн с солдатами и детьми, или в исполнении классического  хора.

А это красивый клип! Продавцы отвечают «Нет спроса!». А сейчас тысячи иностранцев приехали!

Вот это и есть модернизация сознания! Как «Бренд» становится «Брендом»? Это когда не ждёшь спроса, а через предложение формируешь спрос.

Р.P.S.
В свою статью хотел поставить подзаголовок – «Мысли агрессивного патриота». Потому что я – патриот! Патриот по рождению, я пятый, внук седьмой (казахи поймут), патриот по образу мыслей, по менталитету и, смею надеяться, по поступкам. Иногда говорят, что я «не этнический казах», это недалеко от истины. 

Хочу успокоить тех, кого напрягает выражение, «агрессивный патриот». Не имеется в виду агрессия, как нападение, но как не равнодушие, да. Не умиротворённое созерцание родных просторов: степь, речка, ковыльные дали, закат над холмами – это патриотизм, но немного другой. 

 Это тоже присутствует, но присутствует ещё и желание это защитить, сохранить и, чего греха таить, других заставить любить и уважать эту землю, страну, её историю, а она не проста, насыщенна и порой трагична, её право на самостоятельность, на будущее. Агрессивный патриот это когда, да, мы можем обеспокоенно критиковать, но насмехаться ни кому не позволим, - это наше, и это нам оно болит и ковырять не надо, особенно если руки грязные!
Вот пусть в нашем патриотизме и будет такая ЗДОРОВАЯ агрессия!
