 «Коре ильбо» республикалық газеті
 «Коре ильбо» республикалық газеті Қазақстандағы және Корей түбегінен тыс жерлерде корей тілінде шығатын ең алғашқы басылымдардың бірі болып табылады.   2015 жылы газеттің шыққанына 92 жыл толды.  Таралымы – 1500 дана. Апта сайын орыс және корей тілдерінде шығады.  
 «Коре ильбо»-ның басты міндеттері қазақстандық патриотизмді тәрбиелеу, ұлтаралық бірлікті, тұрақтылықты, бейбітшілік пен келісімді насихаттау. 
Корейлерді күштеп депортациялау кезінде  «Сенбон» ұлттық газетінің бір бөлігі Қазалыға, біраздан кейін Қызылордаға көшірілген.  30-шы жылдардың аяғында атау «Ленин кичи» (Ленинское знамя) деп өзгертілген, 1978 жылы «Ленин кичи» газеті Алматы қаласына көшіріледі. 1988 жылы Халықтар достығы орденімен наградталады. Ал 1991 жылы халықаралық «Коре ильбо» корей газеті болып қайта құрылады.

Бүгінде Қазақстанда салиқалы, дәйекті ұлтаралық саясат жүргізіледі. Этностық БАҚтарды қолдау осы мақсатты жұмыстың ажырағысыз бөлігі болып табылады. Мемлекеттің көмегінің арқасында мерзімдік ұлттық басылымдар, солардың ішінде «Коре ильбо» газеті де Қазақстанда тұратын этностар өкілдері үшін рухани арқау болып отыр.  
Мекенжай:  Алматы қаласы, Гоголь көшесі, 2. 
+7(727) 2915753; gazeta.koreilbo@gmail.com   www.koreilbo.com
