«ДОСТЫК-ДРУЖБА»
Баспа органын ашу бастамасы Қазақстан халқы Ассамблеясына тиесілі. Қазақ тілін оқу және сақтау, халықтың көші-қоны, шет елдерде жүрген қандастардың атамекенге оралуы жұртшылықты толғандырып жүрген. Елде халықтың басын құрау бойынша қызу жұмыс жүргізіліп жатты. Халықты жинап, әрқайсысының бойында патриотизм сезімін орнықтыру, тарихи тегіміз туралы айтып, ата-бабаларымыз туралы, елге деген сүйіспеншілік туралы үнемі айту керек болды. .
Сондықтан да  2003 жылы «Достык-Дружба» журналы пайда болып, ол осы миссияның атқарылуындағы Қазақстан халқы Ассамблеясының алуан қырлы қызметін оқырмандарға жеткізіп отырды.  Негізгі айдарлар – «Бір ел – бір тағдыр», «Дәстүрлерді сақтаушы», «Қазақстандықтар», «Алуан сырлы әлем». Өзінің 10 жылдығында журнал «dostykmag.kz» сайтын ашты, онда материалдар қазақ, орыс және ағылшын тілдерінде орналастырылады. Таралымы  – 3000 дана, 2 айда 1 рет шығарылады.
2006 жылы журнал этносаралық және конфессияаралық келісім тақырыбын ең жақсы жазып көрсеткен басылым ретінде «Алтын жулдыз» жүлдесін алды.   
Редакция  2011 жылы ЕҚЫҰ саммитіне дайындаған «Қазақстан және Әлем» кітабы,  ТМД-ға ақтысушы елдердің “Кітап өнері” халықаралық конкурсының «Содружество» аталымындаға дипломына ие болды.   Шығып келе жатқан 12 жыл ішінде   редакция ҚХА қызметі туралы 10 шақты кітап пен фотоальбомдар шығарды.  
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