Областной филиал объединения юридических лиц
«Ассоциация русских, славянских и казачьих организаций Казахстана»

Историческая справка. Областной филиал объединения юридических лиц «Ассоциация русских, славянских и казачьих организаций Казахстана» образован в сентябре 2005 года. Председателем избран Дмитриенко Пётр Гаврилович, член Ассамблеи народа Казахстана.
Цель – укрепление межнационального согласия в стране, всестороннее взаимное обогащение культур народа Казахстана, сохранение и развитие традиций, обычаев и культуры русских, славянских и казачьих организаций, патриотическое воспитание молодежи.
Основные направления деятельности. Совместно с «Русской общиной Казахстана», обществом славянской культуры «Лад» проводят Дни славянской письменности и культуры.
В проводимых мероприятиях принимают участие все желающие. Ассоциация поддерживает партнёрские отношения с другими этнокультурными центрами Ассамблеи народа Казахстана, Русской Православной церковью.
Ключевые проекты. 
Центр принимает активное участие в мероприятиях, посвященных государственным праздникам и памятным датам, проводимых Северо-Казахстанской областной ассамблеей народа Казахстана, КГУ «Қоғамдық келісім». 
Так, этнокультурное объединение ежегодно принимает участие в праздновании Наурыз мейрамы, Масленицы; православной Пасхи, Рождества, Дня единства народа Казахстана, Дня Победы в Великой Отечественной войне, Дня защиты детей, Дня защитника Отечества, Дня Конституции Республики Казахстан.
Контакты: 
Адрес: г. Петропавловск, ул. Конституции 27, офис  № 10
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