Общественное объединение «Актюбинское областное этнокультурное объединение болгар «Вяра»

Исторически так сложилось, что на территории нашей Республики, местом компактного проживания болгар, является Актюбинская область. Более века, живет наш на народ, на этой, щедрой, благодатной земле.
В 1997 году был создан болгарский национально-культурный центр, первым руководителем которого был Копущу Иван Арсентьевич. 
В 2011 году, в связи с изменением законодательства было зарегистрировано ОО «Актюбинское областное этнокультурное объединение болгар «Вяра» руководителем которого является Подольянова Анастасия Михайловна. 
Компактно болгары проживают в Алгинском районе с.Болгарка, по результатам последней переписи в Актюбинской области проживает порядка 689 болгар.
Основной целью этнокультурного объединения является: возрождение, сохранение и развитие традиций, обычаев, языка, культуры и истории болгар.
При этнокультурном объединении работает совет старейшин, молодежное крыло, фольклорный ансамбль, с одноименным названием «Вяра», который является участником фестивалей и конкурсов, как областного, так и республиканского значения.
Этнокультурное объединение болгар «Вяра» принимает активное участие в культурной и общественно-политической жизни города и области.
В 1992 году фольклорный ансамбль «Вяра» принял участие в Первом Форуме Народа Казахстана, на котором было озвучена идея создания Ассамблеи народа Казахстана
Традиционно проводится болгарский праздник «Мартеница», который празднуется 1марта, означает начало Весны и Нового года. 
Отличительной особенностью Актюбинских болгар является превосходное владение казахским языком, подтверждением тому, являются первые и призовые места в конкурсах на знание государственного языка, как районного, так и областного значения.
Этнокультурное объединение первое и единственное в области открыло этнографический Дом-музей болгар Актюбинской области. 
Стараясь жить в мире и согласии, со всеми соседями и искренне считая Казахстан своей родиной, многие из болгар так и не покинули свое родное село, когда с наступившим новым временем появилась возможность поехать на свою историческую родину. Сейчас потомки первых болгар, появившихся в наших краях, разлетелись по всей республике, но ни один из них не забывает свою родину. А родиной своей они считают село Болгарка, в котором все еще живут прямые потомки тех, кто с верой в лучшую долю приехали на эти земли больше ста лет назад.
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