ОБЩЕСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ 
«БРАТСТВО СИБИРСКИХ КАЗАКОВ»

Историческая справка. Общественное объединение «Братство сибирских казаков» образовано 30 ноября 2005 года, принято в состав областной Ассамблеи народа Казахстана в январе 2009 года. Первым председателем общественного  объединения был казачий полковник Николай Алексеевич Авдеев. С декабря 2013 года на эту должность избран областной атаман, казачий полковник Виктор Александрович Таранов.
Цель – популяризация традиций и обычаев казачьего народа, укрепление межнационального единства и согласия, сохранение единства поликультурного общества в Республике Казахстан, изучение традиций, обычаев, истории и культуры казаков.
Основные направления деятельности:
- координация деятельности казачьих обществ;
- участие в проведении православных и государственных праздников Казахстана;
- сохранение и популяризация казачьей культуры, ее песенного наследия; 
- охрана памятников истории и культуры;
- организация спортивно-оздоровительной работы; 
- формирование патриотического воспитания среди молодых казаков.
Ресурсная база:
В составе объединения работают более 200 человек. 
В составе общественного объединения имеются такие коллективы, как: образцово-показательный вокально-хореографический ансамбль «Звонница – Наследие» (художественный руководитель В.Ивашкин), народный хор русской и казачьей песни «Звонница» (художественный руководитель В. Подолян, концертмейстер С. Снурницын). 
В области функционирует тесная связь с казачьими обществами в станицах Пресновка, Лебяжье, Кара-Гуга, Чистое, Чистовское, Октябрьское.и др.
Ключевые проекты: 
Общественным объединением «Братство сибирских казаков» проведены благотворительные рождественские утренники с раздачей подарков в детском доме г. Петропавловска, организовано проведение Крещения Господня на берегу р.Ишим, праздника Православной молодежи, Масленицы, Наурыз мейрамы, Дня единства народа Казахстана, Дня Победы в Великой Отечественной войне.
Грандиозным концертом, состоявшимся в городском Доме культуры, было ознаменовано 430-летие возникновения Сибирского казачьего войска. В концерте приняли участие известные в городе творческие коллективы. 
ОО «Братство сибирских казаков» ежегодно принимает участие в проведении Дня города Петропавловска, организуя в этот день совместно с ОО «Русская община Казахстана» научно-теоретическую конференцию «Город Петра и Павла», посвященную возникновению города, а также участвуя в Крестном ходе православных.
Ежегодно совместно с СКОФ ОО «Русская община Казахстана» для молодых казаков проводится спортивный праздник «Русский богатырь», где определяется сила, ловкость и умение.
Большой резонанс в городе вызывает проведение « Покровского перезвона», совместных концертов «Славянские игрища» двух «Звонниц», где на одной сцене выступают представители разных возрастов.
Контакты:
Адрес: Северо-Казахстанская область, г.Петропавловск, ул.Конституции Казахстана, 27.
Телефон: 50-45-79.
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