Чечено-ингушская община «Вайнах»

Историческая справка. Чечено-ингушская община «Вайнах» создана в 1995 году.  
В 2008 году председателем был избран Дадаев Муса Лемиевич, член Ассамблеи народа Казахстана.
В области проживает 639 чеченцев и 769 ингушей. Председатель и правление общины ведут большую разъяснительную работу среди чеченцев и ингушей по обязательному и безусловному соблюдению Конституции и Законов Республики Казахстан, воспитанию культуры межнациональных отношений.
Цель – укрепление межнационального согласия в стране, всестороннее взаимное обогащение культур народа Казахстана, сохранение и развитие традиций, обычаев и культуры чеченов и ингушей, патриотическое воспитание молодежи.
Основные направления деятельности: 
- содействие повышению активности диаспоры в процессе строительства демократического и правового государства в Казахстане;
- возрождение языка, народных обычаев и традиций, изучение истории чеченов и ингушей;
- развитие самобытной чеченской и ингушской культуры, искусства, литературы; защита законных прав и интересов  чеченов и ингушев  Казахстана;
- укрепление дружбы между народами, развитие международных культурных и экономических связей.
Ресурсная база. 
В здании Северо-Казахстанской областной ассамблеи народа Казахстана оформлен кабинет предметами быта, декоративно-прикладного искусства чечено-ингушской общины.
В школе-комплексе национального возрождения №17 функционирует чеченское отделение, где обучаются более 30 детей.
Ключевые проекты.
Чечено-ингушская община проводит культурно-массовые мероприятия, благотворительные акции, показывающие культуру своего народа.
Центр организует благотворительные акции по поддержке малообеспеченных семей.
Этнокультурное объединение принимает участие в мероприятиях, посвященных государственным праздникам и знаменательным датам, ежегодно организует фестивали национальной культуры.
Контакты:
Адрес: г.Петропавловск, ул. Конституции, 27
Тел.: 87052531157
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