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Құрметті зиялы қауым!

Бүгінгі Конгресс – өте маңызды шара. Біріншіден, «Әлем. Жиырма бірінші ғасыр» Манифестіне; екіншіден, бірегейлікке; үшіншіден, мәдениетке арналған. Сондықтан, Конгресске сәттілік тілеймін!

Уважаемые участники конгресса!

Приветствую участников библиотечного Конгресса от имени Ассамблеи народа Казахстана!
Пользуясь случаем, позвольте выразить высокое уважение участника Международного конгресса, посредством которого идеи мира, консолидации обществ, сохранения духовного и исторического богатства, культивируются активнее.
Как известно, чтение представляет собой «важнейший фактор развития человеческой личности и интеллектуального потенциала нации, универсальный инструмент самосовершенствования и саморазвития человека, мощная основа развития общества и государства, а библиотека – главный институт хранения и распространения печатного слова, основной центр, объединяющий всех, кто заинтересован в повышении роли чтения в обществе» [3, с. 3]. 

В этой связи перед библиотекой сегодня стоит важная задача не просто обеспечить учебный и исследовательский процесс печатными изданиями, но стать информационно-культурным центром, своеобразным компасом в мощном потоке информации, с которым сегодня сталкивается каждый. Тесное взаимодействие АНК с НАБ РК позволило процесс тематического информационного пространства существенно расширить.
Одним из значимых шагов в этом направлении стало совместное создание в 2009 году Депозитария научных трудов АНК в Национальной академической Республики Казахстан и аналогичных депозитариев в региональных библиотеках. 

Помимо собственно публикации результатов работы АНК перед ней также стоит не менее важная задача – аккумулировать накопленный интеллектуальный потенциал и сделать его доступным каждому казахстанцу. Исходя из этого, созданы Депозитарии научных трудов АНК в Национальной академической и областных библиотеках Республики Казахстан.

Основная цель депозитария – сбор, хранение и популяризация достижений государства в сфере этногосударственной политики, укрепление духовной культуры казахстанского общества как важного условия сохранения единства народа. В фонде депозитария представлены свыше 1700 изданий-первоисточников, знакомящих с деятельностью уникального института – Ассамблеи и её структур:
· книги Президента Республики Казахстан – Председателя Ассамблеи народа Казахстана Н. А. Назарбаева, изданные на многих языках этносов, проживающих в Казахстане;
· материалы ежегодных Сессий, Советов АНК;
· книги об этносах Казахстана;
· документы о деятельности этнокультурных объединений;
· издания научно-экспертного сообщества;
· материалы конференций, круглых столов, семинаров по этнополитике;
· издания региональных этнокультурных объединений;
· фотоальбомы, раскрывающие многообразие культурной жизни народа Казахстана [1].

Особая ценность депозитария состоит в том, что здесь собраны итоги научных исследований и международных проектов АНК, например, «Память во имя будущего», посвященного Дню памяти жертв политических репрессий и голодомора. В рамках этого проекта совместно с Архивом Президента Республики Казахстан подготовлено к выпуску многотомное издание «Из истории депортации. Казахстан. 1930–1935 гг. Сборник документов»; публикуются материалы научных конференций по данной тематике.

Под эгидой АНК издана серия книг в 14 томах, посвященных общеисторическому наследию, связанному с годами репрессий, например: «Қара орамал» (поэма-реквием), «Записки двадцатилетнего зека: воспоминания, Воспоминаниям угаснуть не дано. Воспоминания Тер-Асатуровой Елены Константиновны», «Карлаг: память во имя будущего», «Жена «врага народа», «Особлаги в Казахстане: Степной, Песчаный, Луговой, Дальний: научное издание», «Бұл менің көз жасым ғой, қан аралас».

Коллекция депозитария представлена также в электронном формате в Казахстанской национальной электронной библиотеке (www.kazneb.kz). Сформирована единая база данных научной литературы, в Национальной академической библиотеке создан специальный зал АНК. Кроме того, расширяется информационно-источниковая база (архивные материалы, отчеты по мониторингу и информация научно-экспертных групп регионов и государственных органов, тематические информационные материалы).

На сегодняшний день очевидна востребованность депозитария:
– из любой точки страны и мира доступны полнотекстовые версии 470 наименований наиболее востребованных книг (монографий, сборников научных конференций, информационных бюллетеней региональных отделов АНК), а также более 1700 библиографических записей с возможностью заказа фрагмента на электронную почту;
– количество виртуальных посещений портала превышает 170 тысяч в год;
– количество стран, жители и гости которых обращаются к материалам КазНЭБ, достигает 80 и охватывает весь земной шар (это и Россия, и Китай, и Германия, Турция, США, Австралия и т.д.).

Таким образом, электронный депозитарий Ассамблеи народа Казахстана на портале КазНЭБ предоставляет широкий доступ к социально-важной информации и в то же время способствует представлению Казахстана в глобальной сети Интернет как читающей страны, где сконцентрированы уникальные работы в области межэтнического согласия, стабильности и толерантности.

Депозитарий постоянно пополняется. Так, только за 2015 год Научно-экспертным советом АНК издано более 20 монографий, коллективных трудов: «Нурсултан Назарбаев. Идея мира и общественного согласия» (на трёх языках), «Казахстан нас объединяет», «Ассамблея народа Казахстана: исторический очерк», «Этносы Казахстана», «Императивы государственной этнополитики Республики Казахстан. Аналитические материалы и методические рекомендации для государственных органов». Помимо монографий увидели свет единственные в своём роде работы об этносах нашей страны, содержащие научные данные и архивные материалы: «Армяне Казахстана», «Уйгуры Казахстана», «Дунгане Казахстана» и др. Именно посредством таких работ укрепляется казахстанская идентичность за счёт того, что всё больше и больше читателей приобщаются к этим материалам, познавая глубже культуру и историю этносов, населяющих Казахстан.

Помимо выпуска книг проводятся также презентации научных работ и проектов членов НЭС АНК: «Саяси сана саңлақтары (XIX–XX ғ.ғ.)», «Казахская идентичность», «Шығыс Қазақстандағы неміс және поляк диаспораларының тарихы (ХХ ғ.)», «Влияние миграции на формирование этнических диаспор Восточного Казахстана в 1937–2005 гг. (социально-демографический и культурный аспект)», «Этнокультурные процессы в Восточном Казахстане в 80-х годах ХХ – начале ХХI века».

К 20-летию Ассамблеи народа Казахстана изданы работы «Ассамблея народа Казахстана: история двух десятилетий» (на казахском и русском языках), «Ассамблея народа Казахстана в истории страны» (на казахском, русском и английском языках), увидел свет «Этнополитический словарь: термины и понятия казахстанской политики и практики в сфере общественного согласия и межэтнической толерантности» (Астана, 2014; на казахском и русском языках). Данный словарь широко востребован в научных кругах, как в Казахстане, так и за рубежом.

К ключевым проектам АНК относится такое масштабное культурно-просветительское мероприятие, как «Мой Шокан», посвящённое 180-летию Ш. Уалиханова. Просветительские идеи Шокана Шынгысовича Уалиханова о родном крае, народе созвучны с идеями АНК, её гуманистической миссией. Сохраняя национальную идентичность казахского народа, его уклада, обычаев и нравов, он стремился к положительной комплиментарности между народами. 

Этот проект был реализован с участием более 360 библиотек страны, в том числе из самых отдалённых районов. Итоги проекта были подведены на базе Национальной академической библиотеки. Победителями проекта конкурса стали, в том числе, представители одного из приграничных регионов – Костанайской области. Работы победителей проекта имеют высокую учебно-методическую и прикладную значимость и рекомендованы для применения при подготовке докладов, лекций, мероприятий, посвящённых жизни и деятельности Шокана Уалиханова. 

18 мая 2016 года во всех регионах, в основном на базе библиотек, был проведён общеказахстанский открытый диктант на казахском языке, посвященный Патриотическому акту «Мәңгілік Ел» среди участников этно-просветительских комплексов и всех желающих (май 2016 г). Диктант написали более 140 000 человек, из которых около 45 000 участников получили оценку «отлично». 

Состав участников был самым разнообразным: государственные служащие, гражданские служащие, представители национальных компаний, военнослужащие, студенты вузов и колледжей, учащиеся школ, пенсионеры, домохозяйки. Особая категория – представители этнокультурных объединений, которые также проверили свой уровень знания государственного языка.

Основная цель проведения диктанта – популяризация принципов Патриотического акта «Мәңгілік Ел», поднятие престижа государственного языка и проверка личной грамотности. Данная акция рассматривалась как проявление активной гражданской и жизненной позиции казахстанцев.


Эти и другие инициативы АНК дают наглядное представление о том, что за более чем 20 лет своей активной работы АНК накопила большой консолидирующий и интеллектуальный потенциал и доказала, что является действенным инструментом реализации политики мира и согласия Главы нашего государства. В республике созданы все необходимые условия для развития культуры, языка, традиций всех этносов нашей республики, а принцип «Единство – в многообразии» является ключевым компонентом государственной политики. 

Во многом благодаря работе Ассамблеи в нашей стране сформировалась уникальная модель межэтнического и межконфессионального согласия, особая атмосфера доверия, солидарности и взаимопонимания, когда каждый гражданин, независимо от этнической или религиозной принадлежности, обладает и пользуется всей полнотой гражданских прав и свобод, гарантируемых Конституцией. Казахстанская модель пользуется заслуженным признанием в мире. Так, она была переведена на 56 языков стран ОБСЕ и презентована в ЮНЕСКО, ОБСЕ, ВКНМ, странам Евросоюза и США. Только за Год АНК представители 24 государств обратились за изучением опыта Ассамблеи. В результате деятельность Ассамблеи способствует росту международного авторитета Казахстана как страны, эффективно решающей вопросы межэтнических отношений.

Создание единой, монолитной нации составляет суть всех пяти институциональных реформ, выдвинутых Президентом Н. А. Назарбаевым. Стратегическая задача построения Нации Единого Будущего пронизывает и объединяет все остальные четыре реформы.

При этом Ассамблея, её общественные структуры, играют неоценимую роль в развитии и укреплении казахстанской идентичности и общенационального единства, популяризации и развитии модели общественного согласия и общенационального единства Н. А. Назарбаева, ставшей своего рода стандартом в сфере межэтнических отношений. Ключевое значение Ассамблеи придаётся также в продвижении идеи Общества Всеобщего Труда с учетом планов реализации программы инфраструктурного развития «Нұрлы жол».

В соответствии с Концепцией укрепления и развития казахстанской идентичности и единства, утверждённой Указом Президента в год 20-летия АНК, предусмотрена система укрепления казахстанской идентичности и единства, которая выстраивается во взаимодействии государства, институтов гражданского общества и граждан в таких сферах, как наука и образование; культура, литература, искусство, спорт, туризм; средства массовой информации; НПО, политические партии; бизнес и социальное предпринимательство; госслужба [2]. 

До конца года запланировано ещё немало совместных акций, проектов, мероприятий. Это и проведение Международного культурологического проекта «Беседы на Шелковом пути», посвященного 25-летию солидарности и согласия народов Центральной Азии; это и заседание международного Центрально-Азиатского научно-экспертного совета, центральной темой которого станет «Манифест Нурсултана Назарбаева «Мир. XXI век»: региональная идентичность и безопасность в Центральной Азии». 

Два года подряд реализуется уникальный проект в рамках поезда «Менің Қазақстаным», благодаря которому более 100 библиотек самых отдалённых станций получили от АНК бесценный дар – коллекции редких книг, которые издавались малыми тиражами.

Особо отмечу, что современная библиотека – это не просто хранилище книг. Это центр инноваций, модель познания, которая всемерно помогает читателю соответствовать требованиям времени, развиваться, расти вместе со своей страной.

[bookmark: _GoBack]Всех приглашаю к участию в наших проектах и надеемся, что вместе мы с вами максимально плодотворно поработаем в деле укрепления идентичности нашего народа и воспитания казахстанского патриотизма.

Спасибо за внимание!
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