ОО «Шалом» Актюбинское еврейское этнокультурное объединение
С образованием в январе 1996 года Еврейского культурного центра "Шалом" представители еврейского населения города получили возможность приобщения к еврейской культуре.
Появление "Шалома" коренным образом изменило жизнь евреев в Актобе. Многочисленные культурные программы сделали "Шалом" центром где из совокупности семей постепенно превращаемся в сплоченную общину, объединенную общими интересами, праздниками и бедами, где мы постигаем свою историю и свою сущность.
В первый состав Совета культурного центра вошли 10 человек, наиболее инициативных и решительных.
В общине существует 3 организации осуществляющие свою деятельность для членов общины и города 
Представители еврейского населения проживают на всей территории Актюбинской области, но наибольшее его число приходится на областной центр - г. Актобе: около 800 человек.
С 1999 г. с национальными еврейскими организациями города сотрудничает Американский Еврейский Объединенный Распределительный Комитет (AJJDC, "Джойнт"). В 2000 году здесь начал работу благотворительный центр "Хэсэд", главным спонсором которого является "Джойнт".
Ежедневно работает еврейская библиотека. Комплектация фонда идет через республиканскую еврейскую библиотеку, местные приобретения. В расширении фондов также помогают выезжающие, домашние собрания книг они дарят общинному центру. Благодаря этому представители еврейского населения г. Актобе любого возраста имеют возможность ознакомления с еврейской историей, культурой, литературой, традициями.
Сейчас её фонд насчитывает 1 800 экземпляров книг. Большая часть из них - дар членов общины. Как говорит руководитель Ирина Соболева, в библиотеке регулярно поводится презентация новинок, работает литературная гостиная, исторический клуб. Другое направление деятельности - программа "Библиотека на колёсах". 
Пожилые люди, не имеющие возможности выходить из дома, с радостью встречают Ирину, которая приезжает к ним с новинками.
В семейном, женском, детском клубах при общинном центре желающие изучают родной язык, еврейские национальные песни, танцы. Люди общаются, совместно проводят Шаббат и все национальные еврейские праздники, такие как Рош-а-Шана, Суккот, Ханука, Песах, Пурим и другие.
Действуют программы:
· библиотечные программы, библиотекарь Ирина Соболева. 
· Литературная гостиная 
· Молодежный исторический клуб "ОР" 
· "Идишкайт" для программы Уход на дому 
· "Библиотека на колесах" 
· Шэат иврит 
· "Книга Памяти" - история общины 
· семейный клуб "Бэяхад", руководитель Полина Савицкая
Семейный клуб - это место, где члены общины отмечают свои юбилеи и праздники, где бабушки и внуки соревнуются в веселых играх, где люди знакомятся с семейной историей друг друга. 
· Женский клуб Эстер "Женский клуб" объединил пожилых дам общины в такой прочный коллектив, что теперь они стремятся к личному общению, организуя совместные пикники, занятия физической культурой, кулинарией, танцами. Хор женского клуба успешно выступает на всех еврейский праздниках. 
· молодежный  группы
· танцевальная группа "Хавнагила", 
· изо-кружок "Шахар"
· Неоднократно завоевывали призы ученики нашей изостудии. 
· танцевальный кружок "Хава-Нагила"
· Дети нашей общины участвовали в республиканском фестивале Фреэлих киндер в Караганде.
· Еврейский самодеятельный театр "Мицхак" (взрослая и детская труппа) - Руководитель Полина Савицкая.
· Частью семейного клуба стал театр "Мицхак", в активе которого уже шесть полноценных спектаклей и множество небольших сценок. Театр дважды участвовал в областных фестивалях и двое его актеров стали лауреатами (за лучшую женскую роль и приз зрительских симпатий).
Социальные программы существующие при "Хэсэде Сара":
ПРОГРАММЫ ПИТАНИЯ
УХОД НА ДОМУ
МЕДИЦИНСКИЕ КОНСУЛЬТАЦИИ И МЕДИКАМЕНТЫ
РЕАБИЛИТАЦИОННОЕ ОБОРУДОВАНИЕ
SOS
БАНКОВСКАЯ КАРТА
ДЕТСКИЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ
ПРОГРАММА "Детская Инициатива"
В настоящее время руководителем ЭКО является – Савицкая Полина Яковлевна.
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