Общественное объединение

«Карагандинский Центр Еврейской культуры»

Вилен Борисович Молотов-Лучанский, доктор медицинских наук, профессор, руководитель научно-экспертной группы областной Ассамблеи народа Казахстана, председатель Общественного объединения «Карагандинский Центр Еврейской культуры», член Ассамблеи народа Казахстана. 
В 1992 году был создан Карагандинский центр еврейской культуры, в 1999 году официально зарегистрировано общественное объединение «Карагандинский Центр Еврейской культуры».
Под руководством активных членов этнокультурного объединения и с участием председателя организованы и проведены областные научно-практические конференции, посвященные вопросам формирования казахстанского патриотизма, межэтнического согласия и толерантности. Они плодотворно работали в составе редколлегий и редакционных советов сборников трудов научно-практических конференций, проводимых управлением внутренней политики, Секретариатом Ассамблеи народа Казахстана области совместно с вузами региона. Выступления председателя на семинарах, встречах за круглым столом с представителями политических партий, неправительственных организаций отличаются гражданской позицией, принципиальностью, сильной аргументацией. Умеет найти подход к любой аудитории, привлекая внимание людей к фактам, отражающим поступательный рост экономики, достижения внутренней политики, последовательность и открытость внешней политики независимого Казахстана.

При объединении работает театральный клуб. Актив театрального клуба Карагандинского центра еврейской культуры, поставил десятки спектаклей, концертных представлений, композиций, посвященных историческим событиям в жизни этносов Казахстана. Постановки коллектива с успехом проходили на различных площадках областного центра, городов области, получали высокую оценку казахстанской и зарубежной прессы. Члены общества являются одними из наиболее активных и грамотных пропагандистов этнонациональной политики Казахстана. В многочисленных встречах с учащейся и студенческой молодежью, общественностью области убедительно раскрывают содержание Доктрины национального единства и практические шаги по её реализации, большое значение придают работе по формированию и развитию  в обществе принципов казахстанского патриотизма.
Члены общества постоянно повышают свою квалификацию, обучаясь на семинарах-тренингах по овладению современными подходами в этнополитике, по медиации в сфере межэтнических отношений. Умело и эффективно работают с населением, разъясняя актуальные вопросы развития языков этносов Казахстана.
Еврейское этнокультурное объединение с большой ответственностью и креативностью подходит к организации мероприятий, посвященных знаменательным событиям в общественной жизни республики и области.
