Карагандинский филиал
Республиканского общественного объединения
«Ассоциация корейцев Казахстана»
Лилия Михайловна Ким, председатель Карагандинского филиала Республиканского общественного объединения «Ассоциация корейцев Казахстана», член Ассамблеи народа Казахстана, кандидат экономических наук, кавалер ордена «Достық» II степени.
Карагандинский филиал Ассоциации корейцев Казахстана был создан в сентябре 1989 года. За прошедший период времени филиалом проделана большая работа по развитию корейского языка, национальной культуры и традиций. 

Основные задачи общественной организации - развитие и возрождение культуры корейского языка, обычаев, традиций, содействие повышению активности этноса в демократических преобразованиях общества.

Главным достоянием центра является его высокий имидж, наработанный опыт, традиции, закрепляющие преемственность поколений, воспитывающие уважение к старшим, родному языку и культуре.


Выступления коллектива "Самульнори", благодаря виртуозной игре на традиционных корейских ударных инструментах, пользуются неизменным успехом у слушателей. 
Центр является активным участником республиканских, областных и городских мероприятий, принимает участие в обсуждении вопросов, касающихся изменений, происходящих в обществе. Работа проводится совместно с государственными органами и учреждениями области под эгидой областной Ассамблеи народа Казахстана, Ассоциации корейцев Казахстана.
Непосредственно при филиале, а также в школах и вузах Караганды под эгидой КФАКК проводится обучение корейскому языку. С этой целью подготовлены четыре преподавателя из числа активистов филиала, прошедшие обучение в Центре просвещения при Посольстве Республики Корея. Привлечены к преподаванию волонтеры из Республики Корея.

При филиале созданы и успешно действуют хор ветеранов, танцевальная группа "Киппым". Коллективы художественной самодеятельности, постоянные участники городских, областных, республиканских фестивалей национальных культур. При КФАКК регулярно проводятся различные мероприятия, многие из которых стали традиционными. Особое место в их ряду занимает празднование Нового года по лунному календарю, День пожилых людей, получивший поэтическое название - праздник "Осень жизни".
