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Бинали Байрам-оглы Атаев, председатель Карагандинского областного филиала общественного объединения «Турецкий этнокультурный центр «Ахыска», член  областной  Ассамблеи народа Казахстана.
	Карагандинский областной филиал общественного объединения «Турецкий национальный центр «Ахыска» образован в январе 2007 года.
Основной целью объединения является сохранение и развитие языка, культуры, традиций, обычаев турецкого этноса, его духовных ценностей.
При объединении работает класс по изучению турецкого языка, молодежный клуб, танцевальный коллектив.
Члены общества активно участвуют во всех культурных мероприятиях, проводимых в масштабах республики и области. 
Карагандинский турецкий центр «Ахыска» успешно сотрудничает с областной Ассамблеей народа Казахстана, учреждениями культуры, образования, взаимодействует с этнокультурными объединениями области. Члены турецкого ЭКО принимают активное участие в общественно-политических мероприятиях и благотворительных акциях, проводимых в области.
В течение многих лет под руководством председателя объединения осуществлен ряд актуальных мероприятий по межэтническому и межконфессиональному согласию, особенно среди турецкого этноса по развитию ее культуры, литературы, языка. Он принимает активное участие в работе информационно-пропагандистской группы по пропаганде и разъяснению основных положений Послания Президента РК.
[bookmark: _GoBack]В 2015 году турецкий этнокультурный центр «Ахыска» оказал благотворительную помощь пострадавшим от наводнения в Карагандинской области. Активом центра было собрано 1200000 тенге.
