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Общественное объединение «Казахский культурный центр «Аулие-ата» было зарегистрировано в органах юстиции в 1997 году. Возглавляет его Сарыбеков Махметгали Нургалиевич, ректор Таразского государст-венного университета имени М.Х.Дулати, член Ассамблеи народа Казахстана. 
Основная деятельность этнокультурного объединения – реализация цели Ассамблеи народа Казахстана по обеспечению межэтнического согласия в Республике Казахстан в процессе формирования казахстанской гражданской идентичности и конкурентоспособной нации на основании казахстанского патриотизма, гражданской и духовно-культурной общности народа Казахстана при консолидирующей роли казахского народа.
Представители культурного объединения активно участвуют во всех мероприятиях, проводимых ассамблеей народа Казахстана Жамбылской области. Для общественного объединения стало традиционным проведение государственных праздников, общественно-значимых, культурных и спортивных мероприятий, фестивалей, Дней культуры, научно-практических конфереций, семинаров-практикумов, направленных на укрепление межэтнического согласия, формирование толерантности, духовности людей. Члены культурного центра регулярно выступают на областном телевидении, радио, печатных СМИ, выезжают в районы области, где ведут информационно-разъяснительную работу с населением.
Все мероприятия, проводимые казахским центром «Аулие ата», сопровождаются демонстрацией культуры, традиций и обычаев, национальной кухней. В них принимают участие представители других этносов области. 
При общественном объединении активно работает молодежное крыло, которое поддерживает связь с ассамблеей области, всеми этнокультурными объединениями.
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