2018 жылғы
Қазақстан халқы Ассамблеясының Қоғамдық келісім кеңестерінің жұмысы туралы
2018 жылдың IV тоқсанында республикада 3 014 Қазақстан халқы Ассамблеясының Қоғамдық келісім кеңесі жұмыс істейді, оның 14-і облыстық деңгейде, 1-і Астанада, 1-і Алматыда, 41-і қала деңгейінде, 169-ы аудан деңгейінде, 2 620 - селолық (ауылдық) деңгейде. Кәсіпорындарда 168 кеңес жұмыс істейді.
Әртүрлі деңгейдегі Қоғамдық келісім кеңесі мүшелерінің жалпы саны 25 093 адамды құрайды. ҚКК-нің ең үлкен активі селолар мен ауылдарда - 20 104, қалаларда - 564, облыстық ҚКК-де - 2 631, өңірлерде - 531, кәсіпорындарда - 1 263.
Республика бойынша 2018 жылы Қазақстан халқы Ассамблеясының қоғамдық келісім кеңесі 2,376,622 адамды қамтитын 19 725 түрлі іс-шараларды өткізді.
Жыл ішінде азаматтардан 4 344 өтініш келіп түсті. Қазақстан халқы Ассамблеясының мемлекеттік органдардың және азаматтық қоғам институттарына қоғамдық келісімдерінің кеңестері 1928 ұсыныс берді. Оның ішінде 1,559 жүзеге асырылды.
Қоғамдық келісім кеңестері - Халық арасында алаңдаушылық тудыратын мәселелерді талқылайтын өңірлердегі өкілетті диалог алаңдарының бірі.
[bookmark: _GoBack]	Әртүрлі деңгейдегі өңірлердің әлеуметтік кеңестері тиімді қоғамдық бақылау үшін әлеуметтік жобаларды жүзеге асырады. Алматыда «Кедергісіз болашақ» жобалары мен медиация және қоғамдық қабылдаудағы даулар санаттары бойынша дауларды (жанжалдарды) сотқа дейінгі реттеуді енгізу туралы; Атырау облысында ҚКК қатысуымен «Шексіз таланттар» мектеп-театр, Қарағанды облысында «Жұмыспен қамту – болашаққа сенім», Солтүстік Қазақстан облысында «Жасырын сатып алушы» мектеп-театры ұйымдастырылды.
