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Фонд белорусской культуры "Спадчына" зарегистрирован в январе 2002 года. Создание центра "Спадчына" позволило консолидировать белорусов области, проводить различные мероприятия по изучению белорусской культуры, языка, традиций и обычаев. Фонд белорусской культуры «Спадчына» вносит большой вклад в укрепление духовного согласия в обществе и государстве, является одним из самых активных участников в организации различного рода «круглых столов», конференций, фестивалей детского и взрослого творчества, лингвистических лагерей, кружковых работ.
При фонде белорусской культуры собрана библиотека на белорусском языке. Фонд регулярно получает из Беларуси художественную и периодическую литературу. Организуется работа по направлению выпускников школ области в вузы Республики Беларусь. Активом проводится постоянная работа по оказанию взаимной материальной, моральной и правовой помощи нуждающимся гражданам.

Творческий коллектив белорусского общества является активным участником республиканских, международных фестивалей народного творчества. Белорусская областная этническая группа активно участвует в реализации экономических, научных и общественно-политических связей со своей исторической родиной.
