ОБЩЕСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ ТАДЖИКОВ 
«СОМОНИЁН СЕВЕР»

Историческая справка. Таджикский общественный этнокультурный центр «Сомониён Север» создан в июне 2001 года. В становлении центра активно принимали участие: Амиршоев Сафарбек, Гафаров Махмадрасул, Шамсулло Хайбуллоев, Джунайдов Махмадтахир,  Гадоев Хабибулло, Тайфуров Шахриёр и многие другие.
В 2005 году председателем общественного объединения таджиков стал Амиршоев Анваршох Гайратович, который на протяжении всех лет своей работы, показал себя, талантливым  и чутким  руководителем.
Цель  - пропаганда культуры, консолидация и сплочение таджикского народа на основе  развития языка, традиций и обычаев. 
Основные направления деятельности:
- приобщение представителей этносов Казахстана к истории, традициям, культуре, искусству таджикского народа;
- содействие всестороннему взаимному  обогащению этнических культур народа Казахстана, в том числе казахского и таджикского, включая развитие культурных связей между Казахстаном и Таджикистаном;
- работа с молодежью по формированию патриотизма, привитию любви к Родине;
- изучение государственного языка.
Ресурсная база. 
Центр принимает участие в общественной жизни области, проводит благотворительные акции. Ведет шефство над интернатом для детей-инвалидов, объединение ежегодно организует праздник культуры с концертной программой, обедом из блюд национальной кухни, подарками для учащихся учебного заведения. Организуются областные и региональные фестивали культуры.
Ключевые проекты. Активисты и представители этнокультурного объединения, никогда не остаются в стороне от государственных праздников. Центр  принимает самое активное участие во всех мероприятиях, проводимых ассамблеей народа Казахстана, в том числе, в праздниках Республики  Казахстан – День языка, день семьи, День независимости Республики Казахстан,  Наурыз Мейрамы и других. На празднике оформляются выставки прикладного искусства и демонстрируются блюда национальной кухни.
Общественное объединение таджиков «Сомониён Север» проводит фестивали таджикской культуры с показом обрядов, выступлениями самодеятельных артистов центра, организацией выставок литературы и прикладного искусства, национальной кухни. 
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Контакты:
Адрес: г.Петропавловск, ул. Конституции 27.
Тел. 8 (7152) 504579
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