 «Лад» Солтүстік Қазақстан облысы славян мәдениетінің қоғамы» қоғамдық бірлестігі

Тарихи анықтамасы. Славян  мәдени қоғамы 1993 жылы құрылды. Ол дербес қызметі, бағдарламасы, жарғысы бар және  өз қызметінде Қазақстан Республикасының Конституциясын басшылыққа алатын қоғамдық ұйым болып табылады.  Басқарма құрамына түрлі уақытта музыканттар, суретшілер, ақындар, журналистер – шығармашылық зиялы  қауым: Шестериков В.Г., Бургаев А.Н., Гачинский В.А., Слезко А.Е. және басқалары кірді. 

 2005 жылдан бері төрағасы Қазақстан халқы Ассамблеясы мүшесі Курленя Александр Юрьевич болып табылады. 

Мақсаты -  славян халықтарының мәдениетін, тілдерін, дәстүр-салттарын, фольклорын және өнерін қайта жаңғырту, олардың тарихи және классикалық мұрасын сақтау. Өз қызметінде олар қоғамдық мүдделерді, облыстағы славян халықтарының мәдениетіне тұтынушылықты, Қазақстан халықтары арасындағы мәдени байланысты кеңейтуге ықпал етуді көздейді. 

Қызметінің негізгі мақсаттары. 

– славян  халықтарының дәстүрлері мен салттары туралы білімдерін тарату, 

- мәдениетті, шығармашылықты, мерекелер мен қасиетті ғұрыптарды зерделеу.

Ресурстық базасы. Славян мәдениетінің  жаңғыруы мен көбеюіне, оның мұрасымен танысқысы келген кез-келген ұлттың азаматтары өз қалауымен бірлестіктің мүшелері бола алады.

Қоғамға ызметтері «СҚО Жарғысы»  ережесіне және қолданыстағы заңнамаларға қайшы келмейтін ұжымдық мүшелер қабылданады (оқу мерекелері, кәсіпорын мен ұйымның еңбек ұжымдары),  Біздің қатарымызда барлығы  10 мыңнан астам адам саналған. Ауданда, кәсіпорындарда және ұйымдарда филиалдары (бөлімшесі) құрылған.
Түйінді жобалар. «Лад» қоғамы славян мәдениетін насихаттау жөнінде жұмыстар жүргізеді.  Оның қатысуымен «Масленица» мерекесі, славян жазуы мен мәдениеті күндері өткізіледі. Жыл сайын А.Пушкиннің ескерткіші жанында  шығармашылық зиялы қауым, ақындар, музыканттар жиылып, қалалық саябақта «Играй, гармонь, звени, домбра!», ұранымен  рухани музыкалық концертпен, халық орындаушылары әндерімен, частушка айтушылардың байқаулары өтеді. Қоғам көрмелер, халық шығармашылығы фестивальдерін, мерекелер өткізеді, басылым қызыметімен шұғылданады. 

Халық аспаптары музыкасы, хор музыкасы облыстық фестивальдерін, орыс частушкалары, «орыс қысын шығарып салу», «Рождественские вечера» мерекелерін, Қазақстан мен Ресей әртістерін шақыртып классикалық және  халықтық музыка мен халықтық мерекелерд өткізу дәстүрге айналды. 

 «Нива» республикалық журналында, жергілікті газеттерде Солтүстік Қазақстанның тарихи мұрасы туралы жергілікті авторлардың мақалалары, прозасы мен өлеңдері жарияланады. 2004 жылдан бастап біздің облысымыздың жазушылары мен ақындарының облыстық әдеби-поэтикалық альманағы жарық көрді. «Лад»  славян мәдени қоғамының мүшелері Қазақстан халқы ассамблеясының мәдени орталықтары өткізетін іс-шараларға  белсене қатысады және отанымыз – Қазақстан Республикасының гүлденуі жолындағы бейбітшілікті, ұлтаралық келісімді, халықтар бірлігін  сақтау жөніндегі саясатын жүргізеді. 
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