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«100 новых лиц» - развитие  индивидуальности в обществе Казахстана.


Наш народ вновь воссел на коня, и отныне он не вправе
уклоняться от участия в глобальном соревновании и
должен быть готов конкурировать с кем бы то ни было.
Н.Назарбаев

 
Когда мы говорим о модернизации общественного сознания, то мы должны отдавать себе отчет в том, что общественное сознание не есть некая безликая социальная субстанция, а является активной социальной средой, формирующейся из личностей, каждая из которых обладает набором уникальных качеств.
Поэтому задачи  программы «Рухани жаңғыру» могут быть успешно выполнены при условии, что качественные изменения произойдут на уровне каждой отдельной личности – гражданина Казахстана.
Отсюда и задача реализации программы – дойти до каждого казахстанца. 
Что есть личность? Это то, что отличает тебя от многих других, определенным набором черт характера и внутренних качеств. 
Мы нередко слышим словосочетание «яркая личность» относительно знаменитого человека. 
Но мы должны понимать, что личность определяется не только известностью. 
Чем сильнее выражается у человека интеллектуальные, нравственные и волевые качества, тем ярче и значительнее сама личность. Душевный порыв и деятельность таких людей нацелена на общечеловеческие ценности, на свободное чистое самовыражение, творчество, нравственность, добро.
Все знают, суждение, ход мыслей, действие, взгляды характеризует человека как личность. В процессе социализации все мы обретаем эти социальные характеристики. Соответственно, каждый гражданин нашего общества является личностью. 
Все мы личности. Однако и личности бывают разные. 
Есть люди, которые очаровывают, хочется быть похожими на них, стремиться за ними, восторгаться ими, любить их. 
Это люди, живут своей жизнью, занимаются  делом, которые любят, возможно, и не престижным, которые дорожат родными, ценят людей окружающих, стараются никого не обижать. 
Такие люди есть в любой области  жизни общества, и каждый человек для себя сам определяет  - кто для него выдающаяся личность, «строить жизнь  с кого». 
Выход статьи: «Болашаққа бағдар: рухани жаңғыру» является примером глубокой мысли и умением Елбасы глубоко проникать и видеть главное в развитии идеологии общества, в ментальном пространстве страны… 
Со дня выхода со стороны интеллигенции, научно-академического сообщества, аналитическо-экспертных кругов – в целом со стороны общества статья получила абсолютную  поддержку.
Еще бы, такую статью, такую программу ждали давно. 
Она ответила на самые животрепещущие вопросы социально-гуманитарного развития казахстанского общества, очертила магистральные направления нашей духовной эволюции на годы вперед в условиях глобализационного давления на язык, культуру, традиции нашего народа. 
Помимо основных программных тезисов, она включает в себе 6 конкретных задач на долгосрочную перспективу, которые реализуются уже сегодня. 
Одной из задач является показ широкой публике достойных уважения современников, с помощью которых мы могли бы глубже увидеть и раскрыть реальный современный облик нашей страны.
Но в  проекте «100 новых лиц Казахстана» просматривается и еще одна глобальная  и чрезвычайно важная миссия - развивать сам феномен личности в Казахстане в контексте  образа и перспективе будущего нашей страны. 
Проект «100 новых лиц» является уникальным и необходимым, так как «Казахстан сейчас» это воплощение нового этапа и точка отсчета  формирования «Казахстана завтра». 
Оглядываясь назад можно понять, сколько важного было сделано за четверть века независимости в развитии гражданской личности Казахстана. 
За этот период Казахстан смог вырастить новое независимое поколение. И это не только поколение родившееся в годы независимости как многие ошибочно думают. Но и поколение родившееся в другой эпохе, Казахстан смог перевоспитать их. 
Сейчас людям, которые заканчивали высшее учебное заведения под занавес истории Советского Союза и вступали в новый жизненный этап, начали трудиться уже в независимом Казахстане, в среднем лет 45-50 лет. 
Тот самый возраст, когда ум и жизненный опыт тесно переплетаются, когда человек постепенно начинает набирать мудрость, тем самым принимая взвешенные решения, делая качественную работу. 
Ровесники же независимости, средний возраст которых 25-30 лет, молодые специалисты которые полны сил и энергии, смотрящий на мир совсем по-другому, инкубаторы новых идеи. 
И это чрезвычайно богатая «питательными элементами» социальная среда для кристаллизации «поколения Третьей модернизации» - умного, прагматичного, конкурентоспособного и открытого миру и инновациям.
Индивидуальность, на сегодняшний день, является одной из основ успеха человека. Развивая гражданские черты личности: а именно, такие качества как открытость, прагматизм, конкурентоспособность среди наших граждан, мы тем самым развиваем наше общество. 
Как говорит Елбасы, именно такие личности, станут главными проводниками принципов модернизации сознания. 
Мы должны четко понимать, что XXI веке развитие и конкурентоспособность любой страны будет зависеть не от фактора количество, а от фактора качества. 
Благодаря политике Главы государство, мы развиваем разносторонние качества личности, тем самым развиваем индивидуальность, и делаем эффективным  общество в целом. 
Еще раз повторюсь - абстрагируясь еще дальше и поднимаясь на уровень идеи, легко увидеть колоссальную важность данного проекта. Статья и вытекающие из нее цели и задачи, являются инструментом для развития личности и идеи индивидуальности в нашем обществе.
Важно понимать, всякий человек есть история, не похожая ни на какую другую. За новыми лицами Казахстана стоят интересные судьбы, индивидуальный труд и твердая воля разных личностей. Люди, которые внесли весомый вклад в развитие определенных отраслей деятельности нашей страны. 
На данном этапе, проект набирает обороты, в числе потенциальных кандидатов есть люди разных профессии и разных возрастов. 
Не называя их имена, можем сказать есть врач-кардиохирург, который является человеком двух разных эпох, человек который провел очень много операции и спас большое количество человеческих жизней. Человек по-настоящему достойный всеобщего внимания, но об этом, возможно, знает лишь малый круг людей. 
Есть бизнесмен, который занимается производством хлебобулочных изделий, тем самым обеспечивая качественным продуктом население одного из городов Казахстана, работой десятки людей, выплачивая налоги государству. 
Есть также учитель, который много лет проработал в образовании, а его ученики и воспитанники неоднократно занимали призовые места на международных олимпиадах. Человек, воспитавший не одну плеяду поколения независимого Казахстана. 
Таких людей в нашем обществе очень много и их можно считать героями нашего времени. Презентуя многих интересных личностей обществу, другие же будут равняться на них. 
Истории успехов послужат мотивацией новому поколению. 
Ведь не зря говорят: человек становится человеком только среди людей, так и личности становится личностью только среди индивидуально развитых людей.
Конечно, самореализация личности не есть легкий путь. 
Это героическая борьба за становление само-личности, которая  требует высокой самоотдачи и непоколебимой воли. 
Мы часто выбираем легкий путь, отказавшись от новых горизонтов своей личности, чтобы избежать трудностей которые нас ждут впереди. 
Но сейчас такое время, когда мы должны работать на качество, не на количество. 
Ведь каждый из нас в нашем обществе уникален, в каждом из нас таится большая личность, дав ей раскрыться, тем самым мы поможем в первую очередь самому себе, во-вторых нашей стране, Родине. 
Если индивидуальность граждан раскроется в полной мере, то и уровень развитие нашего общества будет на должной высоте. 
Но для этого необходимо постоянно развиваться и самосовершенствоваться каждому из нас, искать ценности в радости в каждодневной работе, искренности в отношениях и в уважении других.
И есть еще одна функция проекта  «100 новых лиц Казахстана».
В широком контексте это - не самостоятельный проект, а мощный социальный катализатор реализации всех остальных проектов программы «Рухани жаңғыру». Через «100 новых лиц» мы увидим тех, кто может стать примером в реализации программы «Туған жер», кто популяризирует и поднимает на новый уровень «Сакральную географию Казахстана», кто открывает дорогу в современность государственному языку на основе латинской графики, кто продвигает проект «Новое гуманитарное знание. 100 новых учебников на казахском языке», кто знакомит глобальный мир  с  современной казахстанской культурой.
Потому что в современном Казахстане возможности личностного, социального, общественного роста для тех, кто не плывет по течению, а готов стать «Личностью» с большой буквы, сегодня велики, как никогда.
Потому что это не только огромный социальный  запрос общества и «социальный заказ» государства на модернизацию и трансформацию всего Казахстана, а еще и потому, что другой  альтернативой являются «тяжелые пески истории». 


