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 	Имя серебряного призера Олимпийских игр в Сиднее Ислама Байрамукова хорошо известно всем любителям вольной борьбы нашей республики. Его выступления на ковре всегда привлекали особое внимание зрителей. 
С детства Ислам предпочтение отдавал боксу, борьбе, чтению, художественной литературе и конным видам спорта. Родители Ильяс Джубаевич Байрамуков и Бостанова Роза Хасановна поддерживали его разносторонние интересы, поскольку Ислам кроме спорта увлекался посещением кружка вычислительной техники. 
Отец был агрономом и маленький Ислам с детства приобщился к труду на земле, а строгая и требовательная мама всю свою любовь отдавала ещё троим братьям и сестре. Такой симбиоз строгости и ответственности со стороны матери и любви к труду со стороны отца был основой для будущих побед. В семье царили законы честности, порядочности и благородства.
Уже в шестом классе увлекся серьезно вольной борьбой, что принесло результаты. Все началось с побед на районных и областных соревнованиях. Его большой целью было стать большим спортсменом и защищать честь нашей страны на мировых аренах.
В 1989 году Ислам окончил Республиканское училище олимпийского резерва, в 1993 году Казахский государственный институт физической культуры по специальности преподаватель физической культуры и спорта (1993). Кроме спортивного образования призер олимпийских игр имеет высшее юридическое и экономическое образование, в 2003 году он закончил Казахский национальный университет имени Аль-Фараби по специальности “юриспруденция” а в 2005 году Московский социально-гуманитарный университет по специальности финансы и экономика.
Очень любит походы в горы. Но моим главным увлечением являются лошади. Он вырос в семье, где любили лошадей. Дяди, братья регулярно участвовали в кокпарах, выставляли лошадей на скачки. Лошади стали больше чем хобби. Ислам будучи коневладельцем стал принимать участие в крупных скачках в Республике Казахстан, Российской Федерации. Следует отметить, что его лошади являются победителями-призёрами крупных скачек, таких как приз президента РК, Казахстанское Дерби и другие.
В 2015 году при непосредственном участии Ислама Байрамукова и благодаря его авторитету был сохранен от сноса единственный сертифицированный ипподром города Алматы. Сегодня на этом ипподроме сотни мальчишек и девчонок занимаются конным спортом.
Уйдя из большого спорта Ислам продолжает быть в гуще событий, избран депутатом маслихата г.Алматы. Являясь кумиром для подрастающего поколения спортсменов-борцов постоянно с ними встречается. 
 Прославный чемпион очень скромный и порядочный человек. Ислам отмечает про себя что, будучи позитивным, веселым и добродушным, в приоритете у него, достижение поставленных целей и задач, преодоление трудностей и невзгод, которые закаляют характер. Главным жизненным правилом вице-чемпиона олимпийских игр является девиз – “дисциплина бьет класс”.
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