Общественное объединение «Жамбылский областной филиал общественного объединения «Турецкий этнокультурный центр «Ахыска»
Казахстан сегодня считают своей Родиной представители самых разных национальностей, которые волею судьбы оказались в разное время на казахской земле. И одними из них являются турки-ахыска, которые вот уже 70 лет живут в мире и согласии с братским казахским народом.
В области зарегистрировано общественное объединение Жамбылский областной филиал общественного объединения «Турецкий этнокультурный центр «Ахыска», которое действует с 1992 года. Возглавляет его член Ассамблеи народа Казахстана Давришев Махмутжон Мирадинович.
Основная цель общественного объединения – укрепление межэтнического согласия в стране, всестороннее взаимное обогащение этнических культур народа Казахстана, сохранение и развитие традиций, обычаев и культуры турков, воспитание у молодежи казахстанского патриотизма, а также развитие и поддержание культурных связей между Казахстаном и исторической родиной Турцией.
Активисты этнокультурного объединения проводят Дни этноса, общественно-значимые, культурные мероприятия, спортивные турниры, фестивали, олимпиады на знание государственного языка среди учащихся старших классов турецкой национальности. 
По инициативе представителей этнокультурного объединения постоянно организуются благотворительные акции в детских домах и интернатах области.
При общественном объединении создан совет общественного согласия, совет аксакалов, совет матерей, действует молодежное крыло. Молодые участники художественной самодеятельности представляют свой этнос на всех мероприятиях от сельского до республиканского масштаба.
Общественное объединение имеет филиалы в Байзакском, Меркенском, Шуском районах. 
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