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Исматуллаев Асатулла Адылович
Председатель Узбекского НКЦ "САГДИАНА"
Узбекский Национальный Культурный центр Актюбинской области был создан в связи с необходимостью сохранения, развития и пропаганды Узбекской национальной культуры в условиях многонационального государства, каким является суверенная  Республика Казахстан.
Узбекский Национальный  Культурный Центр "САГДИАНА" зарегистрирован 29декабря 2005 года в Управлении Юстиции г .Актобе.
Вошел в Малую Ассамблею Народов Казахстана 1 мая 2006года. Первым председателем НКЦ был выбран Хабибуллаев Эркин Мамадалиевич, с мая 2007 года председателем НКЦ является Исматуллаев Асатулла Адылович. У истоков создания Узбекского национального культурного центра "Сагдиана" состояли самые старейшие и уважаемые люди: Шадиев Ф.К., Шакиров Х.П., Ахунов А.А., Исматуллаев А.А., Хабибуллаев Э.М., Исматуллаев А.А.,Ахмедов И.Б., Мамедов А.А. и др.

Основными целями общества  являются :
возрождение  национальной культуры, родного языка, истории, обычаев и традиций:  изучение жизни
узбекского населения г. Актобе и разработка  предложений для решения
имеющихся проблем входящих в сферу деятельности общества: активное участие в политической, экономической жизни Республик Казахстан: взаимодействие органами власти и другими общественными организациями в проведении политики по совершенствованию межнациональных отношений и  взаимному обогащению  культур разных национальностей проживающих в г.Актобе.
В Казахстане по статистическим данным проживает около 216,3 тысяч человек, по неофициальным данным в различных отраслях экономики 
работает более 350 тысяч – это работники сельскохозяйственной, нефтегазовой, рудо и угледобывающих отраслей, сотрудники банков, международных организаций, предприниматели на рынках, бизнесмены и студенты. Из них в Актюбинской области по статистическим данным проживает около 637 человек.
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