Узбекский этнокультурный центр  «Дослик»
Областной узбекский национальный культурный центр был создан  19 августа 1994 года.  Несменяемым председателем центра с момента создания и до настоящего времени  является Хамидов АшурХалилович.
Основной задачей центра является возрождение, сохранение и развитие культуры, языка, обычаев и традиций узбекского этноса.
Работа в центре направлена на укрепление дружбы, сохранение межэтнической стабильности и взаимопонимания, поэтому деятельность узбекского этнокультурного центра заключается в доведении посланий Президента РК Н.А. Назарбаева до населения области, районов, аулсовета, в том числе представителям узбекского этноса путем выездных поездок. Принятые  Решения, Постановления и другие указания Ассамблеи Народа Казахстана доводятся до сведения населения через газету «Сыр бойы». 
Одним из приоритетов деятельности центра является пропаганда и изучение узбекского и государственного языков: при центре действует воскресные курсы.
Цель центра «Дослик» -  укрепление межнационального согласия в стране, всестороннее взаимное обогащение этнических культур Народа Казахстана, сохранение и развитие традиций и обычаев, культуры узбеков, патриотическое воспитание молодежи. Приобщение представителей этносов Казахстана к истории, культуре, искусству узбекского народа. 
Центр проводит различные  Республиканские, областные, районные мероприятия такие как «Наврузбайрами» фестивали, конкурсы, соревнования. По возможности организовывает экскурсии в древние города Туркестан, Арыстан-баб, Самарканд и пр. В год Ассамблеи народа Казахстана планируется наградить  активистов по итогам года. 
Центр постоянно поддерживает связь с южно – казахстанским узбекским этносом, путем обмена опытом и совместного проведения  концертов, семинаров, совещаний, культурных мероприятий, посещаем исторические памятники, получаем учебники, журналы «Достык». 
В последние годы представители и активисты центра стали выезжать в районы (Жалагаш, Кармакши, Шиели, Жанакорган), нефтянные компании с агитбригадой. Во все районы выезжаем с представителями духовенства, имамами для  разъяснения посланий президента и укреплению межнационального согласия. Через СМИ центр содействует поддержанию стабильности в регионе.
[bookmark: _GoBack]


