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Проект

Концепция проекта 
«Полиэтнический Казахстан: этнокультурный генезис» 

(с привлечением экспертов и проведением научно-исследовательских работ в архивах, в том числе зарубежных)

Проект направлен на изучение формирования полиэтничного народа Казахстана.
Проект предполагает проведение научно-исследовательской работы по этнокультурному генезису, сбору и систематизации материалов по истории и традициям этносов Казахстана, в том числе о выдающихся лидерах и ярких представителях этносов, внесших вклад в развитие Казахстана.
К реализации проекта будут привлечены члены научно-экспертного совета АНК, казахстанские и зарубежные эксперты в сфере межэтнических отношений, этнокультурные объединения и др.
В рамках проекта планируется проведение сбора материалов из государственного, национального архивов Казахстана, а также взаимодействие с архивами стран исторического происхождения этносов Казахстана.
Проект будет способствовать распространению знания об истории формирования полиэтнического народа Казахстана и роли этносов в укреплении независимости, реализации процесса модернизации, популяризации культуры казахстанских этносов в стране и за рубежом, укрепление двусторонних культурно-гуманитарных связей со странами исторического происхождения этносов Казахстана, популяризации модели общественного согласия и общенационального единства с использованием потенциала соотечественников, проживающих за рубежом.
По итогам реализации проекта планируется разработка и издание научно-популярной энциклопедии «Полиэтнический Казахстан: этнокультурный генезис».
Для реализации проекта планируется проведение следующих мероприятий:
- создание научно-экспертной рабочей группы в составе 10-15 человек, из числа сотрудников научно-исследовательских структур с включением представителей этносов Казахстана;
- организация республиканской онлайн-конференции на тему: «Полиэтнический Казахстан: этнокультурный генезис в условиях становления национального единства»;
- организация деятельности рабочей группы с участием представителей этносов Казахстана с презентацией своего этноса в контексте генезиса (историко-географическое происхождение, возникновение этносов);
- организация зарубежных командировок в 14 стран ближнего и дальнего зарубежья (Россия, Узбекистан, Азербайджан, Татарстан, Башкирия, Чечня, Таджикистан, Грузия, Белоруссия, Украина, Германия, Турция, СУАР, Корея) для научно-исследовательской и аналитической работы, отбора архивных материалов, научных статей, публикаций и др.;
- организация международного культурологического проекта «Беседы на Шелковом пути». Цель проекта – способствовать возрождению и укреплению всесторонних связей между странами и народами Центрально-азиатского региона, расширение диалоговой площадки по дальнейшему развитию сотрудничества исследователей Шелкового пути в Центральной Азии между видными учеными приграничных стран в регионе и молодым поколением. Семинар проводится ежегодно с 2007 года, с участием творческой и гуманитарной интеллигенции Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана. С учетом исключительной важности опыта миротворчества, хранящегося в памяти народов, объединенных Шелковым путем, начиная с 2013 года, в работе семинара участвуют Генеральные секретари НацКомиссий по делам ЮНЕСКО стран Центральной Азии.
- организация международной онлайн-конференции с участием казахстанского и зарубежного научного сообщества.
- издание научно-популярной энциклопедии «Полиэтнический Казахстан: этнокультурный генезис». 
В энциклопедии будут представлены материалы по итогам конференций и научно-исследовательских работ о формировании казахстанской идентичности, взаимодействии культур и традиций единого народа Казахстана, о роли этнокультурных и общественных объединений в консолидации полиэтнического общества, ценностные основы национального единства. Научно-популярное издание призвано стать полезным и интересным пособием для общественных деятелей и молодых ученых, занимающихся вопросами этнополитики и межэтнических отношений. 













