             О работе Советов матерей АНК в 2018 году

[bookmark: _GoBack]В 2018 году в регионах страны действуют 17 областных, 47 городских, 270 районных, 1239 сельских советов матерей. Также при этнокультурных объединениях созданы и активно действуют 105, на предприятиях – 33 совета матерей.
В разрезе регионов больше всего советов матерей в Восточно-Казахстанской (284), Алматинской (265), Туркестанской (202) областях. 	Актив советов матерей насчитывает около 11 тысяч человек.  Наибольшее количество насчитывается в Западно-Казахстанской (1235), Восточно-Казахстанской (1218), Туркестанской (1131), Кызылординской (1117), Карагандинской и Жамбылской областях. 
 При Советах матерей действуют более 570 различных кружков, центров, художественных коллективов. Так, при Советах матерей Жамбылской области создано более 100, Кызылординской области – 111 различных структур. 
Советами матерей регионов реализуются проекты по различным направлениям: в Павлодарской области   «Отбасым – алтын бесігім», квест-игра среди семей   «Я не одинок – Вы не одиноки»,   обучающий проект «Қазақша сөйлесу оңай», в Северо-Казахстанской области «Берекелі шаңырақ», в Восточно-Казахстанской области проект «Семья – основа государства»,  в Жамбылской области «Выбираем материнство», «Нам важен каждый ребенок», «Традиции моей семьи», в Кызылординской области - «Семейное долголетие: связь поколений», Акмолинской области - «Қыз тәрбиесі – Ұлт тәрбиесі», и др. 
В городе Жезказгане Карагандинской области организована Школа матерей на базе Жезказганского колледжа бизнеса и транспорта. 
В рамках работы по модернизации общественного сознания по программе «Рухани жаңғыру» Советом  ведется работа через  клубы молодых девушек «Сымбат», «Сәукеле», «Кыз Жібек», «Сырғалым» при учебных заведениях, клуб родителей «Шаңырақ» в сотрудничестве с квалифицированными психологами, педагогами, работниками медицины. В целом, по республике Советами в 2018 году за І полугодие проведено 3676 мероприятий. 



